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Valamely tüzelőanyag elégetésekor elérhető legnagyobb égési hőmér-
séklet annak fűtőértéke mellett elsősorban a keletkezett égéstermékek
mennyiségétől függ, amely viszont a bevezetett levegővel áll egyenes arány-
ban. Hőgazdasági szempontból tehát fontos követelmény, hogy csak a töké-
letes égést biztosító levegőmennyiség álljon rendelkezésre. A tüzelőanyag
fűlőértéke adva van, vagyis a kémiailag kötött meleget módosítani nem
tudjuk, de az amúgyis szükséges levegő előmelegítésével visszahozott minden
kalória növelni fogja a hőmérsékletet. Az így visszahozott meleg annál is
inkább értékes, mert az eltávozó füstgáz által elvitt melegből takaríthatjuk
meg, s e mellett semmi ballaszt anyaggal nem terheljük a tüzelést. Szilárd
tüzelőanyaggal való fűtésnél azonban a rostély kímélése miatt 300 C"-nál
nagyobb mértékű előmelegítést nem engedhetünk meg. Mindezeken felül
szilárd tüzelőanyaggal való tüzeléseknél a terhelés változtatása nehézkes,
s a kiszolgálás aránylag drágább.

Ezzel szemben gázalakú tüzelőanyagoknál a szabályozás kényelmes
és gyorsan eszközölhető, s míg szilárd tüzelőanyagoknál legkevesebb
5094-os levegőfeleslegre volt szükség (de nem ritka a 250—40094-os levegő-
felesleg sem), addig itt elegendő 15—20940s levegőfeleslegs. Az előmelegítés.
előnyeit itt nagymértékben kihasználhatjuk, s ezzel lényeges hatásfok-
javulást érhetünk el. Amíg pl. egy 5000 kalóriás szénnel 5094-os levegő-
felesleg és 3009"-os levegő-előmelegítés mellett is csak 1600"-os lánghőmér-
sékletet érhetünk el. addig silány szénből előállított generátorgázzal 1094-os
levegőfelesleg és 800"-os levegő-előmelegítéssel 1900 C"-ot lehet elérni.
Acél-, üveg- és kerámiai ipari kemencéknél a gáztüzelés ma már csak 4
drágább olajtüzeléssel vagy a még drágább villamos energiával pótolható.

Szilárd tüzelőanyagok energiájának gázalakúvá való átalakítása ennél-
fogva mindenképen előnyös, bár a sugárzási, vezetési és egyéb veszteségek
miatt közepesen mintegy 2094-os veszteséggel jár. Gloetzer József szerint
a gázalakúvá átalakított energia hazai viszonylatban 1,6—2-szer annyiba
kerül, mint szén alakjában. A generátorgázzal való fűtés sokoldalú előnyei
azonban ezt kiegyensúlyozzák. Lénvegesen csökken a szén nemesítési költ-
sége, ha a külszínre való hozatal nélkül eredeti fekvőhelyén gázosítjuk el,
amely esetben még nagy víz- és hamutartalmú, esetleg kitermelésre nem
alkalmas szénből is nyerhetünk értékes gázalakú energiát.

Külföldi, de főleg oroszországi sikerek buzdítására ma már a magyar
bányászati körök is foglalkoznak a szénnek eredeti fekvőhelyén való elgázo-
sítási problémáival. Jelenlegi előadásom célja e műszaki és szociális szem-
pontból nagy horderejű kérdésnek gázosítási szempontból való megvilágí-
tása.

A szén energiának eredeti fekvőhelyén való elgázosítása tulajdonképen
egy maradéknélküli elgázosítás, amely az áramlási irányából kiindulva a
szén elégésével kezdődik, a keletkezett gáz-fázis átalakulásával folytatódik,
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és az elvonuló gáz érzékelhető melege által végzett lepárlási folyamatok-
kal fejeződik be. Külszíni elgázosításhoz hasonlítva itt az anyagoszlop
helyett egy álló széntömb van; amíg tehát gázfejlesztőknél a mozgásban
lévő anyagoszlopban az egész keresztmetszeten szabad áramlási hézag van,
addig földalatti elgázosításnál mozgás csak esetleges beomlások esetén kép-
zelhető el, és reakciós felület csak az áramlást biztosító csatorna szelvény-
ben van. Előfordulhat, hogy az elgázosítás előrehaladása repedések mentén
történik. Az ilyen helyektől távolabb eső szénrészek csak levegőtől elzárt

módon való lepárlásnak vannak alávetve,
A földalatti elgázosításkor felmerülő, sokszor át nem tekinthető folyva-

matok megvilágítása végett először tárgyaljuk a külszíni e gázosítási módo-
zatoknál felmerülő fizikai és kémiai folyamatokat. Minden elgázosításnál
lényeges szerepet játszik a tüzelőanyagnak nagyobb hőmérsékleten való
viselkedése, vagyis hőálló képessége. Nem kevésbbé fontosak az elgázosító
közegek (levegő, vízgőz, oxigén, COz2) tulajdonságai és áramlási viszonyai.

A szén hőálló képességét vizsgálva különbséget kell tennünk közvetlen
hőátadás (égés, elgázosítás), valamint a közvetett hőátadás (lepárlás,

kigázosítás) között. Minthogy 1300 C"-os külső fűtési hőmérséklet mellett

a melegnek a kokszolódó szénrétegben -való haladása óránként. csak
10—15 mm, így egy 0,5 m széles kamra legbelső része csak mintegy 22 óra

alatt éri el a kokszolási hőmérsékletet. A szén hőálló képessége szoros össze-
tüggésben áll annak keletkezésével, az elszenesedés előrehaladásával, tehát
szerkezetével, és így minden szénfajtára külön meg kell határozni. A szén
kémiai felépítése még alig ismeretes, de annyi bizonyos, hogy egy nagy-
molekulájú, oxigéntartalmú, labilis egyensúlyi állapotban lévő szénhidro-
gén. Minél fiatalabb és oxigéndúsabb egy szén, annál lazábbak a molekulák

atomkötései, és annál könnyebben bomlik el a meleg hatására. Oxigén-
tartalmú, nagymolekulájú szénhidrogének a meleg hatására olyan módon
bomlanak, hogy először a hidrogén oxigénnel egyesülve vízzé lesz, vagyis

a szénatom hidrogénben szegényedik. Ezért fontos és jellemző tulajdonság
egy szénnél a diszponibilis hidrogén nagysága. A vízképződés jelenti a ter-
mikus felbomlásnak, azaz a szén lepárlásának a kezdetét. Az oxigén rom-
boló hatása folytán hidrogénben megszegényedett szénhidrogén molekula
állékonysága még kisebb lesz, mint volt, tehát az lesz a törekvése, hogy

hőállóvá alakuljon át.
Minden hőmérsékletnek megvannak a maga állékony bomlástermékei.

Barnaszénnél már kis hőmérsékletnél nagymennyiségű bomlástermékek
képződnek, amelyek mint szorosabb értelemben vett illanó alkatrészek,
gázformájú szénhidrogének, a kátrányképződés kezdetét jelentik. A szén-
vegyületek pirogén elbomlása a disszociációhoz hasonlóan a hőmérséklet
emelkedésével fokozódik, és a nyomással csökken, de nem visszafordítható
a folyámat, mint amott.

Reakció-sebesség.

Általában minden tüzelőanyag mint szénhidrogén vegyület, bomlás
útján lesz égésre alkalmas. Ez az átalakulás rendkívül különböző, de Áuj-
hűuser szerint két kémiai alapja van: az egyik a hőálló képesség (a pirogén

bomlás), a másik a bomlástermékek és a primér oxigén közötti kémiai
egyensúly. Így minden tüzelőanyagnak sajátos égési sebessége van, ahol a
hőmérséklet és áramlási sebesség mellett a felületi tulajdonságok játszanak
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dönlő szerepet. A hővezető képesség a lepárlás előrehaladásával nő, mert
a tiszta C-nak nagyobb a hővezető képessége, mint a szénhidrogéneké.
A felület befolyásoló hatásának vizsgálatát rendkívül megnehezíti az a
körülmény, hogy égés közben a szén szemnagysága és reakciós felülete
állandóan változik. Ilyenképen nem ismerhetjük pontosan a levegő áram-
lási útját, valamint a szilárd és gáznemű közegek közötti reakció sebességét.

Az 1., 2. ábrákon néhány hazai szén égési sebességét feltüntető jellemző
görbét láthatunk.) ahol azonos hőmérsékletű alaptűz és azonos huzat-
viszonyok mellett vannak az időegységben felszabadult és füstsázba átment
G-részecskék feltüntetve. Idevágó kísérleteink azt mutatták, hogy a hevítés
alatt erősen repedező, esetleg széteső szeneket a hirtelen égés és gyors
felületi reakció, kis oxigén koncentráció és tökéletlen égés jellemzi. Ezzel
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1. ábra.
Szenek égési sebessége (Diószeghy vizsgálata).

szemben az égés közben fellépő összesülés a reakciók lefolyását lényege-
sen lelassította.

Grodzovsky és Choukhanoff viszonylag igen nagy sebesség mellett
vizsgálták az Osa-nek C elgázosító hatását? Fúvóka segítségével mintegy
490 m/mp sebességgel 6494-os O2 tartalmú levegősugárt fujtattak egy izzó
szénfelületre, amikor az elgázosított C 1,200.000 kg/m?é, óra volt. Viszont
90945-os Oa tartalmú levegőnél már 1,790.000 kg/m?, óra elgázosítási teljesít-
mény adódott, s az oxigén teljesen felhasználódott. Ez a sebesség természe-
tesen messze túlszárnyalja a gázosítási technikában elképzelhető és alkal-
mazható legnagyobb sebességet, de a kémiai reakció sebességhatára még
ennél is nagyobb.

A szerzők kísérleteikből azt a következtetést vonták le, hogy a reakció
kis és nagy sebességnél egészen eltérően játszódik le. Feltételezték, hogy a

12szénrészecske egy gázburok által van körülvéve, amelyen keresztül az

1 Diószeghy Dániel: Szeneink értékelése időszakos tüzelés szempontjából, Bányászati
és Kohászati Lapok. 1940, évfolyam, 16—19. sz.

2? Feuerungstechnik 1937, Heft 1. S. 21—22.
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elgázosító oxigénnek át kell diffundálni, amiáltal a határoló rétegben elő-
zetesen képződött CO-t részben CO2-vé oxidálja. Nagy sebességnél azonban
ezen utóbbi reakciónak nincs ideje lejátszódni, s így túlnyomó részben
€0O-ból áll a gázfázis. A primér reakció azonban igen gyorsan játszódik le.
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2. ábra.
Szenek égési sebessége (Diószeghy vizsgálata).

Ezeket a kísérleteket még szélesebb alapokra kell lefektetni, hogy következ-
tetéseket vonhassunk le belőlük.

Choukhanojf és Predvoditelev (Leningrád) egy elektród széncsatorna
belső felületén lejátszódó reakciókat vizsgálták.? A mintegy 4—25 mm
átmérőjű és 30—200 mm hosszú  széncsövet villamos kemencében
700—1000 C"-ra hevítették, majd pedig ezen keresztül 700—800 C"-ra elő-
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3. ábra.
Reakciósebesség elektród-szénnél (Choukhanoff és Predvoditelev vizsgálata).






























